



市十八届人大五次会议代表建议摘要

张帆：优化资源配置 推动坦洋工夫红茶品牌走强



福安市作为“中国茶叶之乡”“中国红茶之都”及花果香红茶发源地，茶产业是关乎民生的支柱产业，全市约60%人口涉茶。然而，在当前市场竞争环境下，坦洋工夫品牌发展面临严峻挑战：品牌影响力有所弱化，市场声量被淹没；推广模式不新颖，与消费趋势脱节；外部政策支持有限，发展动力后劲不足。为此，建议重新定位展会职能，引入市场化运营机制，精简大型展会，转向精准合作，提高资金使用效率；构建数字化营销体系，拓展品牌传播渠道，集中资源打造官方传播矩阵；建立多层次政策支持体系，积极向上争取资源，设立专项孵化与扶持基金，主动对接省级财政专项，全力申报国家级产业项目。

陈恒：提升福安市中心城区环境品质



近年来，福安市委、市政府高度重视城市环境建设，先后出台多项举措，特别是在环卫一体化工作中，服务范围逐步扩大，已从“三办”延伸至溪北洋新区、廉村，以及城阳镇、坂中乡全部行政村。但在日常管理上还存在服务质量下滑、设施设备投入不足、人员管理不规范、垃圾转运不及时等问题。为此，建议提高服务质量，加强对二级道路或偏远道路日常管理，实施定时定岗定区域；加大设施设备投入力度，增加投入垃圾储运箱，餐厨垃圾转运处理设备等；加强人员管理，配齐环卫工人，提高人员待遇；科学规划垃圾转运站，提高转运站功能和使用率；建立多元参与常态化监督机制，实行“随手拍”等市民投诉渠道，主管部门定期邀请市人大代表、政协委员、市民代表参与评议，营造“爱我福安、从我做起，美丽福安、人人参与”的新氛围。

叶子清：提升城市综合管理能力

近年来，福安市委、市政府高度重视城市管理，以完善城市功能、改善城市环境、提升城市形象为重点，强化城市建设管理，加快城市建设步伐，城市整体功能得到明显增强，有效促进了全市经济社会的平稳健康发展，备受市民的好评。然

而，在现实中还存在城市建设管理体制不顺、城区交通拥堵严重、城市服务功能尚需完善、城市综合管理能力有待提升等问题。为此，建议理顺城市建设管理体制，进一步明确职能部门之间的职责范围；科学合理规划城市布局，对现存布局不合理问题制定改造规划；完善城市道路交通体系，加强交通疏导，规划新建部分停车场；加快完善城市服务功能，加大城市建设投入，完善城市基础设施建设；加大城市综合管理力度，坚持建管并重，疏堵结合，健全城市管理长效机制。



刘德兴：建立健全葡萄产业 重大自然灾害应急管理制度

近年来，受气候变化影响，我市葡萄产业频繁遭受高温、暴雨、台风以及大面积病害等极端天气和生物灾害的严重威胁。目前，在葡萄种植生产期的灾害应急管理方面仍存在制度不健全、响应不及时、技术支撑不足、资金保障不力等问题。为此，建议建立系统应急体系，明确部门职责，建立灾害分级响应机制；建设监测专网，完善预警信息发布；制定分灾种技术预案，组建应急技术队伍；设立应急专项资金，储备物资；建立灾后评估与恢复机制。同时强化人大监督，确保建议落地，保障产业高质量发展。



兰玲星：优化高龄残障群体救助服务

近年来，我市社会救助服务虽有改善，但针对90岁以上高龄老人、重度残疾人等群体的救助流程，仍存在跨部门信息共享不畅、紧急救助审批时限不明、临时救助覆盖场景与标准不足等问题。为切实兜牢民生底线，提升救助的精准与时效，结合我市实际情况，特提出如下建议：固化“上门办、代办理”机制，实现救助申请“零跑腿”，组建专项代办队伍，打通跨部门信息共享渠道；扩大临时救助覆盖范围，提升高龄群体应急兜底能力，增设高龄群体专项救助项目，设立高龄老人专项救助基金，建立“救急难”快速响应机制；强化跟踪回访与监督，确保政策落地见效，建立跟踪回访制度，畅通监督反馈渠道。



阮培金： 为80岁以上老人免交医保金

第七次人口普查数据显示，我市80岁以上人口达14239人（涵盖城镇居民公职人员）。随着时间推移，老龄人口数量呈逐步增长趋势。这部分老人历经岁月沧桑，为社会和家庭做出了诸多贡献，如今他们年事已高，身体机能下降，患病几率增加，医疗需求更为迫切。而且，他们剩余的时光有限，在医保缴费问题上理应得到更多关怀与照顾。

为进一步完善我市医疗保障体系，推动民生事业积极发挥作用，建议市政府及其相关部门切实考虑农村老年



(上接1版)詹廷平表示，市乡两级人大要切实把思想和行动统一到市委决策部署上来，以忠诚践行使命、以实干回应期盼，始终与党委“同向”，更加旗帜鲜明、立场坚定；始终与发展“同频”，更多聚焦大局、精准履职；始终与人民“同心”，更深扎根基层、一心为民；始终与时代“同进”，更好守正创新、锤炼本领，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，深化拓展全过程人民民主实践，更好地把制度优势转化为治理效能。各级人大代表要带头学习宣传贯彻本次大会精神，在各自岗位上勇当先锋，作好表率，汇聚起全市上下奋斗实干的磅礴力量。

在主席台就座的有大会主席团成员，市领导，福安经济开发区领导，市法院、市检察院领导，其他副处级以上领导，阮玉铃、何世明、郑战雄、陈昌东、阮妙容、詹翠霞等部分副处级以上退休老同志。

列席会议的有：不是市十八届人大代表的市政府组成人员，市监委副主任，市法院副院长、市检察院副检察长；不是市十八届人大代表的在韩全国、省、宁德市人大代表；不是市十八届人大代表的市人大常委会工作机构负责人、驻机关纪检监察组组长、机关市管干部；不是市十八届人大代表的市直有关单位、省宁驻韩有关单位主要负责人；部分公检法干警。

大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。